Teaching Reform for Application-Oriented Talents Training on Software Engineering

Zhuo Lin, Jinling Song

Department of Mathematics and Information Science and Technology, Hebei Normal University of Science & Technology, Qinhuangdao Hebei

Email: linzhuo_2005@126.com, songjinling99@126.com

Received: Jun. 22nd, 2018; accepted: Jul. 6th, 2018; published: Jul. 12th, 2018

Abstract

The software engineering course is a core special course of computer science. In order to make the teaching effect better and train high quality applied talents, the teaching of software engineering course is analyzed and studied, and the improvements about content arrangement, teaching methods on classroom, experimental teaching and assessment method are presented. The application in the actual teaching process shows that the teaching reform helps to achieve good teaching effectiveness.

Keywords

Software Engineering, Application Talents, Task Driven, Software Development Process

面向应用型人才培养的软件工程课程教学改革 研究

林 琢,宋金玲

河北科技师范学院数学与信息科技学院,河北 秦皇岛 Email: linzhuo_2005@126.com, songjinling99@126.com

收稿日期: 2018年6月22日; 录用日期: 2018年7月6日; 发布日期: 2018年7月12日

摘 要

软件工程课程是计算机专业的一门专业核心课程,为了能够获得更好的教学效果,培养出高素质的应用型人才,论文对软件工程课程教学进行了分析和研究,提出了课程内容安排、课堂教学方法、实验教学、

文章引用: 林琢, 宋金玲. 面向应用型人才培养的软件工程课程教学改革研究[J]. 社会科学前沿, 2018, 7(7): 915-918. DOI: 10.12677/ass.2018.77139

考核方式等方面的改讲措施,实际教学过程的应用表明教学改革取得了良好的教学效果。

关键词

软件工程,应用型人才,任务驱动,软件开发流程

Copyright © 2018 by authors and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 引言

河北科技师范学院是河北省首批应用型转型发展试点院校,近几年,我校各个专业、每门课程都紧密围绕应用型大学的办学定位不断深化教学改革,不断提高应用型人才的培养质量。软件工程课程作为计算机专业的一门专业核心课程,也需要不断加强教学改革,强化学生的实践能力培养,让学生学以致用,满足区域经济社会发展对人才专业能力的需求。

2. 软件工程课程教学改革研究现状

软件工程课程的目标是培养学生软件工程能力,要求学生具备项目组织、管理能力,成为具有团队协作精神、技术创新能力和市场开拓能力的高素质、实用型、复合型、国际化高级软件工程技术人才和软件工程管理人才[1]。为了突出软件工程课程的培养目标,提高学生的就业竞争力,一些专家学者和教学人员对软件工程课程改革进行了一定的研究。2011年,刘晓明等人分析了以应用型软件人才培养为目标的"软件工程"课程教学方法,重点从教学梯队建设、教学内容的选择及有机结合、案例教学、企业实训四个方面进行了探讨[2]。2011年,廖礼萍等人提出了项目驱动的软件工程教学改革方案[3],将电子商务通用平台的设计与开发贯穿到教学过程中。2016年,佟玉军等人分析了软件工程人才培养模式中所存在的问题,建立了校企联合的多层次实践教学体系[4]。2017年,闫爱斌等人指出软件工程课程要对教学前、教学中和教学后三阶段的教学工作做出改革[5]。郭艾等人在对软件工程教育现状研究的基础上,提出了软件工程在培养目标、教学手段、课程体系、考核方式和校企合作五个方面的改革方法[6]。

我校的软件工程课程以"应用"为目的已经做了一些基础性改革,例如对课程学时、理论实验学时分配不断进行调整,增加"软件开发教学实习"实践课提高学生的实践能力等。然而,软件企业需要的是具备高素质软件工程能力的研发人员和产业工人,目前的软件工程教学无法满足企业需求,与应用型人才培养目标依然存在一些差距。例如软件工程课程教学内容多、杂、重点不突出、教学学时相对较少、实践学时尤其少,授课过程重理论、轻实践,学生感觉理论知识简单乏味,但是实践能力又较差,大部分同学撰写的软件开发文档都不够规范。另外,教学过程缺少统一完整适于教学的工程案例,这就使学生很难建立起连贯的软件开发流程,无法将各种开发步骤有效融合在一起;课程考核方式采用的是卷试方式,无法衡量学生的实践应用能力。为了适应应用型大学的建设步伐,软件工程课程需要在教学内容、教学方法、实践项目安排、考核等方面进一步深入改革。

3. 软件工程课程教学改革实践

应用型人才培养的最终目标是满足企业的需求,我们通过对软件开发企业的各种软件岗位人员进行调研,对软件开发企业需要的软件工程能力进行了分析和总结。在此基础上,考虑软件工程课程本身的

教学目标和教学特点,我们对软件工程课程从教学内容、教学方法、实验教学、考核方式等方面分别进行了优化和调整,为"应用型"的软件人才培养助力。

3.1. 教学内容改革

为了使软件工程教学更加适应企业的软件工程能力要求,对软件工程课程的教学内容进行了调整,对原有的讲授章节进行了取舍。由于计算机专业以软件开发为主,而软件企业也侧重软件需求分析、设计、测试文档的阅读和撰写等软件工程能力,为此本课程保留和强化软件生命周期模型、结构化分析设计方法、面向对象的分析设计方法、软件测试等教学内容,删除了原有的软件实现和软件质量管理方面的教学内容。调整后的内容更好地突出了计算机专业的专业特点,也使本课程的教学重点更加适应软件企业的人才需求。

3.2. 教学方法改革

1) 案例法教学

为了强化学生对讲授内容的理解,在理论教学中增加了"采购管理系统"工程案例,配合该案例讲解软件开发的各个阶段"做什么"、"如何做",让学生能充分了解软件生命周期模型中各个阶段的具体任务和相互联系,弥补软件工程教材中重理论轻实践的缺点。

2) 任务驱动法教学

为了增强学生的实践应用能力,采用任务驱动的方式组织教学过程,从第一次上课就布置本课程的作业:让学生自选一个软件系统并实施相应软件开发阶段,用所学知识来解决实际问题。通过了解学生对任务的完成情况,教师能及时地发现教学中出现的问题,了解学生知识掌握的薄弱环节,及时对学生进行辅导,并对教学内容进行完善和调整。

3) 讨论式教学

课堂讨论是一种重要的教学方法,我们在需求分析部分引入课堂讨论,让学生分别模拟用户和开发 人员来讨论需求,理解用户是需求的来源,明白如何与用户沟通以及在沟通过程中具备倾听、说服和协 商能力的重要性。

4) 普通教学和翻转课堂相结合

为了使课堂教学收到良好的效果,对系统设计和系统测试部分采用普通教学和翻转式课堂相结合的 形式,充分利用已经制作的软件工程慕课网站,让学生在课前收看慕课视频对本次课的教学内容进行预 习,在课堂上则采用学生先讲解、教师补充并纠正的方式进行授课。

5) 紧密联系其他课程

针对软件工程课程内容多、课时有限的问题,我们将软件工程课程与其他程序设计课程紧密结合,由于学生在程序设计课程中开发过软件,本课中鼓励学生在原来开发的基础上进行二次开发,充分体会软件需求分析和设计的重要性,以及软件开发生命周期模型中各个阶段的紧密关联。另外,模拟企业的软件维护过程,把近两届学生做的毕业设计和课程设计项目管理起来,鼓励学生对这些项目进行维护和改进,让学生进一步理解软件开发文档的重要性,并树立软件版本的概念。

3.3. 实验教学改革

软件工程课程是理论与实践并重的课程,为了突出学生应用能力的培养,在讲解理论知识的同时,需要安排学生完成相应的实践性任务来更好地掌握教学内容,提高学生的软件分析与设计能力。实验教学方面,我们让学生组建开发团队,模拟软件公司的软件开发过程。学生 4~5 人为一个项目组,项目组

自主选择一个软件项目按照软件生命周期模型进行开发,每个成员分别负责需求分析、软件设计、软件 实现和软件测试等环节,撰写相应的文档。每个项目组在担当软件开发者的同时,也扮演过程管理者的 角色,除了负责本组的开发流程,又负责另一组项目的管理流程,让学生充分体验软件的开发过程和软 件质量管理过程,增强实际软件开发和软件质量管理能力。

3.4. 考核方式改革

软件工程课程在考核方式上取消了原来的卷面考核方式,注重对学生的实践能力进行考核。将考核 内容改为项目阶段性报告、项目总结、项目问答、开发文档四部分,每部分的得分按照一定比例相加得 到最终成绩。这种考核方式既考查学生对软件开发过程中各个阶段的理解和掌握程度,也考查学生的团 队协作能力(后期开发阶段文档必须覆盖前期文档,否则说明团队协作有问题),也能充分训练和体现出学 生对文档撰写的规范性。

4. 总结

按照企业的软件工程能力要求及本校学生特点,对软件工程课程的授课内容、教学手段和方法、考核方式等方面进行了相应改革,逐步建立一套授课内容安排合理、任务驱动为主导、理论与实践紧密结合的课程体系。通过对近两届毕业生的调查得知,相对以前的课程教学,学生们对软件工程课程的重要性认识、学习兴趣和积极性都在不断提高,学生的软件工程专业素养、文档规范性也都在大幅度提升,学生就业单位的反馈也在逐渐改善,上述现象都说明该课程的教学改革成效较好、有利于应用型人才的培养。

基金项目

本文由河北省高等学校创新创业教育教学改革与实践项目"以创新创业能力培养为核心的计算机科技专业课程体系改革探索和实践(2017CXCY107)"和河北科技师范学院教研项目"面向应用型人才培养的软件工程课程教学改革研究"资助。

参考文献

- [1] 陈朔鹰, 李志强, 李仲君. 软件工程实践类课程体系的建设和探索[J]. 北京理工大学学报(社会科学版), 2007(4): 85-88.
- [2] 刘晓明, 刘显德. 基于应用型人才培养的"软件工程"课程教学方法研究[J]. 课程教材, 2011(195): 81 + 83.
- [3] 廖礼萍, 刘宏哲, 马小军, 等. CDIO 理念下项目驱动的软件工程教学改革方案的探讨[J]. 福建电脑, 2011, 27(12): 164-165.
- [4] 佟玉军, 周军, 谢文阁, 等. CDIO 下应用型软件工程专业人才培养模式研究与实践[J]. 计算机教育, 2016(11): 54-57.
- [5] 闫爱斌, 程凡, 崔杰. 面向工程认证的软件项目管理课堂教学探究[J]. 电脑知识与技术, 2017, 13(16): 120-122.
- [6] 郭艾, 林茵. 软件工程专业人才培养模式改革问题[J]. 教育理论研究, 2018(2): 104-105.



知网检索的两种方式:

1. 打开知网页面 http://kns.cnki.net/kns/brief/result.aspx?dbPrefix=WWJD 下拉列表框选择: [ISSN],输入期刊 ISSN: 2169-2556,即可查询

2. 打开知网首页 http://cnki.net/ 左侧"国际文献总库"进入,输入文章标题,即可查询

投稿请点击: http://www.hanspub.org/Submission.aspx

期刊邮箱: <u>ass@hanspub.org</u>